Всероссийская олимпиада школьников по астрономии
Школьный этап
5-6  класс
2017 / 2018уч. год.
Время на проведение олимпиады– 1 час.
Задание 1.  (8 баллов)
Как можно отличить возрастающую Луну от убывающей?
Задание 2.  (8 баллов)
Вычислите, сколько времени путешествует свет от Солнца до Нептуна. Расстояние между ними составляет 30 астрономических единиц. 1 астрономическая единица – это расстояние от Земли до Солнца, равное 150 000 000 км. Скорость света равна 300 000 км в секунду. Ответ выразите в часах и минутах.
[image: ]Задание 3.  (8 баллов)
Народы, населявшие современный Казахстан, объединили несколько звезд в одно созвездие Конь, которое вы видите на рисунке. На нем привязанный к «гвоздю» аркан, надетый на шею коня. В течение суток Конь обегал круг вокруг «гвоздя». Как мы называем эту группу звезд? Какая звезда находится в «гвозде»? 
Задание 4.  (8 баллов)
Нарисуйте, как Вы представляете себе Солнечную систему. Из каких объектов она состоит?

	 
Всероссийская олимпиада школьников по астрономии
Школьный этап
7 класс
2017 / 2018уч. год.
Время на проведение олимпиады – 1 час.
Задание 1.  (8 баллов)
Какой объект в приведённый список попал по ошибке: комета, астероид, Солнце, Юпитер, Марс, галактика, Плутон? Почему вы так решили?
Задание 2. (8 баллов)
Можно ли  во время наблюдения Луны увидеть ровно половину ее поверхности  (Луну считать идеальным шаром)?
Задание 3. (8 баллов)
Во время мощных вспышек на Солнце выбрасываются облака горячей плазмы, скорость которых достигает 1500 км/с. Оцените время, за которое выброшенные облака плазмы достигнут Земли. Ответ приведите  в часах.
Расстояние от Земли до Солнца 150 000 000 км, скорость света равна 300 000 км/с. 
Задание 4. (8 баллов)
Зачем раз в четыре года в феврале вводят дополнительный день? Будет ли в 2018 году добавлен этот день? (Ответ дайте с пояснением, как Вы это определили.)

Всероссийская олимпиада школьников по астрономии
Школьный этап
8  класс
2017 / 2018уч. год.
Время на проведение олимпиады – 1 час.
Задание 1. (8 баллов)
Объясните, почему Титан — спутник Сатурна, смог сохранить свою атмосферу, а Меркурий — нет? 
Задание 2. (8 баллов)
Земля, Марс, Венера, Нептун, Меркурий. Найдите лишний объект в этом списке и объясните свой выбор.
Задание 3. (8 баллов) 
Экспедиция Магеллана совершила кругосветное путешествие за 3 года, а Гагарин облетел земной шар за 89 минут. Пути, пройденные ими, приблизительно равны. Во сколько раз средняя скорость полёта Гагарина превышала среднюю скорость плавания Магеллана?
Задание 4. (8 баллов)
На новый 2017 год Вам подарили очень красивый настенный календарь, который Вам очень понравился. Вы хотели бы использовать его и дальше, но, к сожалению, в разные годы разным датам соответствуют разные дни недели. В каком ближайшем году тот же календарь можно будет использовать еще раз?













Всероссийская олимпиада школьников по астрономии
Школьный этап
9  класс
2017 / 2018уч. год.
Время на проведение олимпиады – 2 часа.
Задание 1. (8 баллов)
Максимальная скорость американского марсохода «Curiosity» составляет примерно 4 сантиметра в секунду. Какое максимальное расстояние он может успеть проехать за время, которое требуется радиосигналу, что бы достигнуть оператора на Земле и вернуться обратно? Скорость радиосигнала 3· 10 8 м/с. Расстояние от Солнца  до Марса = 1,5 а.е. Расстояние от Cолнца до Земли = 1 а.е.= 150 млн км
Задание 2. (8 баллов)
Чем можно объяснить тот факт, что Луна постоянно обращена к Земле  одной своей стороной?
Задание 3. (8 баллов)
Какова скорость движения Луны по своей орбите, если среднее расстояние Луны от Земли составляет 384 400 км? Считать период обращения Луны вокруг Земли равным 27,3  суткам.
Задание 4. (8 баллов)
В Древнем Междуречье при счёте использовалась не десятеричная (как сейчас), а 60-ричная система счисления, элементы которой сохранились в современной системе счета времени: в каждом часе по 60 минут, а в каждой минуте по 60 секунд. Предположим, что человечество решило перейти на десятеричную систему и при подсчете времени, чтобы в сутках было 10 "десятеричных часов", в каждом таком "часе" по 10 "десятеричных минут", а в каждой "минуте" - 10 "десятеричных секунд". Во сколько раз отличалась бы продолжительность "десятеричной секунды" и обычной секунды?
Задание 5. (8 баллов)
Смотря на звездное небо, Вы наверняка знаете, что для нахождения направления на север и Полярной звезды используется астеризм (характерное расположение группы звезд) созвездия Большой Медведицы. Отобразите на рисунке расположение звезд в «ковше» Большой Медведицы и определите Полярную звезду. Как, за какое время и почему меняется положение «ковша» на небе?
Задание 6. (8 баллов)
23 февраля 1987 г. в Большом Магеллановом Облаке, удаленном от нас на 55 кпк, наблюдалась вспышка сверхновой звезды. В каком году взорвалась эта звезда? 
 1 пк = 3,26 св. лет = 3 ·10 16 м. Скорость света в вакууме  3· 10 8 м/с.






Всероссийская олимпиада школьников по астрономии
Школьный этап
10  класс
2017 / 2018уч. год.
Время на проведение олимпиады – 2 часа.
Задание 1. (8 баллов)   Задания а, б и в – это игра «Четвёртый – лишний». Что в каждом случае лишнее с точки зрения астрономии? Почему? 
а) Лев, Телец, Козерог, Дракон. 
б) Нептун, Уран, Плутон, Юпитер. 
в) Чёрное море, Белое море, Восточное море, Северное море. 
г) Название какого из месяцев года переводится как «десятый»? Какой он по счёту в нашем календаре и почему? 
[image: ]
Задание 2. (8 баллов)  Юный астроном принёс на занятие кружка отчёт о проведённых наблюдениях в виде рисунка. Его товарищи сразу поняли, что наблюдений он не проводил. Как они об этом догадались? Перечислите все ошибки, которые допустил «художник» на рисунке. 



Задание 3. (8 баллов)   Ускорение свободного падения на Марсе и на Меркурии примерно одинаковое – 3,7 м/с2 . Однако Меркурий в 1,4 раза меньше Марса по диаметру. Сравните плотности планет. Объем шара рассчитывается по формуле V = 4R3/3.

Задание 4. (8 баллов)  Штирлиц ждал сигнала... Сигнал должны были подать из окна напротив, поэтому Штирлиц сидел в кресле и смотрел в окно, иногда нервно поглядывая на часы. Он заметил, что за время ожидания Солнце по небу успело пройти дугу в 5°. Сколько времени прождал Штирлиц? Ответ подтвердите расчетами.

Задание 5. (8 баллов)  До конца XIX в. некоторые ученые полагали, что источником энергии Солнца являются реакции горения, в частности, горения угля. Приняв, что теплота сгорания угля  q = 107 Дж/кг, масса Солнца М=21030 кг, а светимость L=41026 Bт, приведите веские доказательства неправильности этой гипотезы.

Задание 6. (8 баллов)  Для измерения блеска звёзд в астрономии принято использовать звёздные величины. Звёздные величины связаны с количеством энергии, приходящей от звёзд, следующим образом: E1/E2=2,512(m2–m1), где E1 и E2 – поток энергии, а m1 и m2 – звёздные величины звёзд 1 и 2.
 Выберите верное утверждение: Звезда 5-й звёздной величины: 
1) слабее звезды 10-й звёздной величины в 100 раз; 
2) ярче звезды 10-й звёздной величины в 100 раз; 
3) слабее звезды 10-й звёздной величины в 2 раза; 
4) ярче звезды 10-й звёздной величины в 2 раза; 
5) равна по блеску звезде 10-й звёздной величины.


Всероссийская олимпиада школьников по астрономии
Школьный этап
11 класс
2017 / 2018уч. год.
[image: ]Время на проведение олимпиады по астрономии в 11  классе – 2 часа.
Задача 1. (8 баллов)   Юный астроном принёс на занятие кружка отчёт о проведённых наблюдениях в виде рисунка. Его товарищи сразу поняли, что наблюдений он не проводил. Как они об этом догадались? Перечислите все ошибки, которые допустил «художник» на рисунке.


[image: ]Задача 2. (8 баллов) 
а) Расположите объекты в порядке увеличения размера.   (4 балла) (Например, последовательность 01–02–03–04–05–06–07 означает, что объект 01 является самым маленьким, 07 – самым большим.) 
б) Выберите для каждого объекта его тип из следующего списка. (4 балла) 
[bookmark: _GoBack]Типы объектов: планета, астероид, спутник планеты, звезда, галактика, комета, область звездообразования, остаток вспышки сверхновой,  шаровое звёздное скопление. 
(Например, 01 – планета, 02 – астероид и т.д.)
Задача 3. (8 баллов)  Время в Санкт-Петербурге (30º в.д.) и Хабаровске различается на 7 часов. Какова долгота Хабаровска, если известно, что оба города находятся приблизительно в центре своих часовых поясов, и солнечный полдень наступает там в одно и то же поясное время?
Задача 4. (8 баллов)  Астероид обращается вокруг Солнца по круговой орбите за 8 земных лет. Чему равен радиус его орбиты? Радиус орбиты Земли 1 а.е. = 1,5·108 км.
Задача 5. (8 баллов)  На какой высоте и над какими точками над поверхностью Земли летают геостационарные спутники? Напомним, что геостационарный спутник постоянно «висит» над какой-то одной точкой земной поверхности. Справочные данные: радиус орбиты Луны - 384 тыс. км, период обращения Луны вокруг Земли – 27,3 сут.
Задание 6. (8 баллов)  Для измерения блеска звёзд в астрономии принято использовать звёздные величины. Звёздные величины связаны с количеством энергии, приходящей от звёзд, следующим образом: E1/E2=2.512(m2–m1), где E1 и E2 – поток энергии, а m1 и m2 – звёздные величины звёзд 1 и 2.
 Выберите верное утверждение: Звезда 5-й звёздной величины: 
1) слабее звезды 10-й звёздной величины в 100 раз; 
2) ярче звезды 10-й звёздной величины в 100 раз; 
3) слабее звезды 10-й звёздной величины в 2 раза; 
4) ярче звезды 10-й звёздной величины в 2 раза; 
5) равна по блеску звезде 10-й звёздной величины.
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3CMIIC HIIH ACTPOHABT, HAXOMALUMICA Ha HCBILIMOM C 3GMUIM MOAYLIApHH JlyHbi
OTBeT MOACHHTE PHCYHKOM.

Omeem. Pabime senbiiky 3apeructpupyer actponast Ha Jlye (1 6amn). Pucy
JIOJKEH COJIepIKaTh CXeMy COHeqHoro 3armenns (1 6amr).
Maxkcumansno 3a 3adanue — 2 6anna.

2. KakMe u3 nepeunceHHbIX 0DbeKTOB He MMeior armocepsi: JlyHa, 3ewns,
IOnwrep, Benepa, Mapc, actepona Becra, cyrauk Mapca [leiimoc?

Omeem. Jlyna, Becra, Jleiimoc (+1 611 3a kasiii Beprbiii 00bexT, —1 famn 3a
KakIblii Henoxxomsmmii oowbekt). Ecnu Jlyna He ykasaHa, HO ecTh BepHOE
OObsiCHEHME TpUUMHBI 3TOr0 (Ha JlyHe OOHapykeHa OSKCTpEMANbHO Ccrabas
armocdepa, Bepree e& cae/bI), To Gai 3a JlyHy BCE PAaBHO BICTABISETCS (HECMOTPS
Ha e€ OTCYTCTBHE B CITHCKE)

Maxcumansno 3a 3adanue — 3 barna.

3. Kaxoii 00beKT B npuBe; CIHCOK MONaN N0 OMMOKE: KOMETa, acTepous,
Comune, Omurep, Mape, Tamex, ranaxtuka, [Ltyron?

Omeem. I'anakruka (2 6amna, —1 6ain 3a Kaxk/blil HENOAXOAAIINI 0OBEKT).
Maxcumaneno 3a 3adanue — 2 banna.

4. B xaxom mecsaue Connne Ha FOxkHOM momoce 3eMIn MOJHHMAETCS BBIIIE BCETO
HaJl TOPH3OHTOM?
1) & Mapre 2) B mione 3) B centsope 4) B suBape

Omeem. B susape (2 Ganna).
Maxcumarsno a sadanue — 2 Gazna,

5. IOHbili acTpOHOM NpUHEC HA 3aHATHE KpykKKa
OTYET O MPOBENEHHBIX HAGMIOICHHAX B BHJIE PHCYHKA.

Ero ToBapuiu cpasy NMOHsH, YTO HAGNIOJIGHHIT OH He

nposout. Kak onut 06 3ToM Joragamics?

Omegem. Ha pucyHke JI0NYIIEHO MHOKECTBO OUIHGO]

1) Jlyna He MoKeT GbiTh BUIHA B CO3Be3 MM BObIION

Menseuist; 2) pasmep JlyHbl 3HAUHTEIBHO MpeyBe-

nmdeH; 3) 3Be3la He MOXKET HaOMIONaThCs MEKY «POraMm» Mecsua; 4) 3BE3Mbl
TOKa3aHbl OJIHHAKOBBIMH 110 APKOCTH (110 1 a/1y 3a KaKIyl0 HailIeHHYIO OIHOKY).
Maxcumaneno 3a 3adanue — 4 barna.
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